第二課　法理的救贖與生機的救恩 
補充的話 
我們說操練我們的靈，最好是用操練我們的身體來比喻，操練身體是需要有規律的。我們人有肉身的生命，也有屬靈的生命，所以我們需要操練我們的身體，也需要操練我們的靈。我們的確有靈，但是對靈有多少操練就很難說。今天所有基督徒都有靈，甚至連沒有信主的人也有靈，不過不信主之人的靈是死的，還沒有活過來。當你信主以後，神的靈就把你的靈點活起來。要信主一定要禱告，全世界沒有一個人不禱告可以信主。你禱告或是呼求主名，可能或者很長，可能很短。但這禱告好像觸電，神的靈觸到你的靈，你的靈就活過來了。這就像一個人快淹死，被人拉起來給他做人工呼吸。把他的心臟搞活起來了，但是他以後要一直去操練呼吸，如果不操練的話，他又會死掉。所以，人得著靈是第一點，操練靈乃是第二點。但是十個基督徒，有九個半是不知道怎樣操練。聖經說操練靈最好的路是禱告，帖撒羅尼迦前書五章十九節將「不要銷滅那靈」連於「不住的禱告」 ( 帖前五 17) 。不銷滅靈的路，就是藉著不住的禱告。 
不住的禱告，不光是叫我們靈得著操練，也是叫我們得以享受主的路。羅馬書十章十二節說主「對一切呼求祂的人是豐富的。」這就是我們享受主的路。你可以去問拜菩薩的人，「他們有人會有膽量說，他們是享受菩薩的嗎？」你也可以問回教徒，他們會不會享受阿拉，他們也不會有膽量這樣說。你也可以問問西藏的喇嘛，他們能不能享受佛，他們也不會有膽量這樣講。但是我們基督徒不但是信祂的，還是愛祂的。愛神這一點在別的宗教是找不到的，沒有人說要愛菩薩，愛阿拉，愛佛。愛神只有我們才有。愛神的意思就是享受祂。羅馬書十章說，律法是沒有用的，猶太人拼命守律法，他們不喫豬肉，到了禮拜六，這個東西不能摸，那個東西不能摸，一點也沒有喜樂。他們是在守一個東西。律法沒有辦法叫他們得著享受。但基督來了，衪替我們作成了一切，上了高天，又到了陰間，你需要作甚麼？你不需要作甚麼，你只要享受，這就好像準備愛筵的姊妹們，把食物預備好了，只等我們來享受。基督徒要得勝，要天天成聖，要像神，祕訣就是享受。怎麼享受？羅馬書十章說，我們要呼求主名，祂對我們是豐富的。這就是享受的路。 
如何建立呼求主名的生活 
曾經有一句話說，一個人的動作至終會成為他的習慣，他的習慣至終會成為他的生活，他的生活至終會成為他的命運。我套用這句話來說明我們呼求主名的事。這個動作就是呼求主名，你要作這個動作到一個地步，變成你的習慣。你剛學開車的時候，這是一個動作，但不是一個習慣，但一陣子後，它就變成了習慣。你剛學開車時，甚麼時候踏油門，甚麼時候煞車，你都需要經過大腦。有些時候你忘記了，就踏錯了，那就闖禍了。但現在開來已成了習慣，我一坐到車子裡面，不經過大腦，就可以駕駛，甚麼時候踏油門，甚麼時候煞車，都變成了習慣。我們呼求主名也是如此，先是一個動作，這個動作慢慢變成了一個習慣。以後習慣就變成了我的生活。就好像一個人天天游泳，慢慢這游泳會變成他的習慣，而習慣會變成他的生活。有些身體很好的運動員，一天走三四里路。他不走就不行，不走就會生病。這個說明了甚麼呢？到這個時候，他的走路不再是他的動作，也不再是他的習慣，這已成為他的生活。他不做就變得不舒服。我們的呼求主名就是我們的禱告。我們呼求主到一個地步不作就不自在。這個就對了。最後，你的生活就成為你的命運。你的將來是怎麼樣就在乎你今天的生活是怎麼樣。 
呼求主名與禱告的三種關係 
聖經裡面最少一百二十次說到禱告。其實每一個基督徒都知道需要禱告，但是很多人不會禱告。感謝主﹗在主恢復裡面，我們已找到禱告最簡單的路。呼求主名，不是好像那些人拜菩薩、拜偶像，天天在嘴巴裡念著，只是嘴巴動，其他部份卻沒有動。我們呼求主名就是我們的禱告，它是一種簡化的禱告。呼求主名跟我們的禱告最少有三種關係。第一，呼求主名引進我們的禱告。譬如說，早上的時候，你不會禱告，或者說你不想禱告。最簡單的路就是呼求主名十聲，這呼求就引進你的禱告。你不是呼求了十聲就沒有下文了。大家如果真的有操練的話，你呼求十聲後就會自自然然發出一點禱告。這種禱告有的時候是一種呼出，講出我們的難處。有的時候是一種吸入，讚美、敬拜主名的可愛。所以呼求主名第一是引進禱告。第二是加強禱告。有的時候你在禱告，禱告到一個地步禱告不下去，好像沒有話語。這怎麼辦呢？你就要呼求主名。這呼求就加強你的禱告。這好像用風爐，將風打進去來將火加強。我們的呼求主名就好像將風打進去我們的禱告裡。譬如說，「主呀﹗我今天很軟弱，心情不好，身體也很累。哦，主耶穌呀﹗哦，主耶穌呀﹗」你這幾句「哦，主耶穌呀﹗」就加強你的禱告。第三，呼求主名其實就是我們的禱告。很多時候，我們的禱告是長篇大論，有內容的，有起有伏的，有轉彎的。但是，有的時候是甚麼都沒有的，羅馬書第八章說到那靈用說不出來的歎息幫助我們禱告。很多時候，我們的呼求主名就是我們的禱告。當你呼求主名十聲，這個就是你的禱告。不是說呼求主名是禱告以外的一件事，它是與我們的禱告連在一起的。所以，操練呼求主名的生活，其實就是操練禱告的生活。不過呼求主名是一個簡化的禱告。 
要呼求主名就一定要用口，用心和用靈。用口是很清楚的，你有沒有用是大家都知道的。你有沒有用靈，就很難說。所以特別是初信的，有很多時候不知怎樣用靈，究竟那裡是靈呢？而用心呢？就在口與靈兩者之間。基本上來說，你們知道如何用心。用心就是用心思。佛教是念南無阿彌陀佛，念到整個人空白，就算是及格。而我們就剛好相反。不是念到思想空白，而是念到我們的思想集中在主身上。當你思想集中在主身上的時候，你就有話可以禱告。剛開始學習呼求主名的時候，你好像呼求完就沒有什麼話說，但越操練你就越多話禱告。就像一個嬰兒牙牙學語，開頭只是依依呀呀，不能說出話來，但是越來就越會說話。一個人在禱告上成熟的時候，他也可以跪在房間裡面禱告一個小時。但今天，他沒有那麼多話去禱告。所以就需要藉呼求主名幫助他的禱告。呼求主名其實就是禱告，並不是禱告之外的一樣東西，它就是禱告。但是，它是一種幫助的禱告、引進的禱告，如果你這樣去理解就對了。 
這訓練是彼此互動的 
我再重覆一次說明我們的訓練，不希望只是我講課你們學課，我希望這個訓練是彼此互動的。你是學習，我是學教。我在教的時候，我也是在學，彼此互動。我們在這個訓練裡面不會講得太長，大概二十分鐘到半個小時。為甚麼講得那麼短呢？因為我們要有多一點的時間留給大家發問題、作見證。我們希望培養出一個互動的空氣。 
基督徒該認識的第一件事 
今天晚上我們來到第二課，就是我們基督徒要認識的第一件事。我們已經講過，這個訓練是訓練你兩件事。第一就是訓練你的實行，就是你生命的技能。第二就是訓練你的認識，就是聖經的啟示。 
第二課是我們要認識的第一件事，題目是神的救贖和救恩。這兩件事加起來就是神完全的救恩。我先用三個問題來引進今天晚上我要講的。第一個問題是神和我們人之間最終的關係是甚麼？聖經就是啟示神與人之間的關係，那麼神與人之間的關係最終是甚麼？第二個問題就是神究竟為人作了甚麼東西？第三個問題是基督徒怎麼樣可以過一個完全沒有控告的生活？聖經裡面有一個詞叫作「坦然無懼」，你每天怎麼能夠作一個坦然無懼的基督徒，良心常常平安？這三個問題就是我們今天晚上要涉及的課文。 
聖經告訴我們神為我們作了甚麼，已經作了甚麼 
我還未講到神的救贖與救恩以前，我先跟你們講一件事，就是你有沒有想過這一本聖經為什麼叫作新舊約聖經。這個「約」字和新約裡面希伯來書第九章十六節的「遺命」，是同一個字。「約」是甚麼呢？就是遺囑。遺囑又是甚麼呢？一個遺囑就是說出一些已經成就的事實。這一本聖經是講神為我們已經成就的事實，這一些事實就成為我們的一個遺囑，一個遺命。所以這一本書可以說是新舊約遺囑。以前有一個傳教士翻作遺召，皇帝命令叫作召。你去想一想，所有宗教的經典都是叫人作事的。譬如說，佛教的經典、回教的經典、儒教的經典，都是說你要作甚麼。三從四德，就是說婦女要作甚麼。惟有這一本聖經不是告訴你要作甚麼，它是約，它告訴你神作了甚麼。這是一個很基本的不同。大家要了解這一個最基本的觀念，就是聖經不是告訴我們神要我們作甚麼，而是告訴我們神為我們作了甚麼，已經作了甚麼。這是一份文件，一個遺囑告訴我們神已經為我們作了甚麼。 
神與人之間的關係是一個法理的關係 
神為人所作的分成二個部分。第一部分就是法理的救贖。第二部分就是生機的救恩。法理就是有法的意思，就是說神與人之間的關係是有一個法理的關係，是根據條文的。根據這個條文，人來與神發生關係。 
今天晚上，我們先從人的被創造看起，一直看到神要把人作到甚麼地步，這就是整個人類的歷史。人的創造是按照神的形像、樣式來造的。你不要輕看這一句話。有人說，人之初性本善；又有人說，人之初性本惡。那人之初究竟是性本善或是性本惡呢？那一樣是對的呢？根據聖經說，人之初不是性本惡，人之初也不是光是性本善，人之初乃是性本神。性本神的意思是人性是根據神的形像造的，但人被造的時候並沒有神的性情，人是按照神的形像創造的，所以人不管怎麼邪惡、怎麼敗壞、怎麼墮落，他裡面還有一個神的形像。我們要理解不論人敗壞到怎樣的地步，他裡面還有一個未被磨滅的神的形像。但人類的歷史不是那麼的簡單，人墮落了，首先是在行為上犯罪，虧缺了神的榮耀。人犯罪以後，神就把人趕出園子。用基路伯去守住生命樹叫人不能進去。這個基路伯手上拿著火焰的劍，這代表甚麼呢？基路伯是代表神的榮耀。劍，代表公義。火焰代表神的聖潔。神是聖潔的，神是榮耀的，神是公義的。人犯了罪以後，觸犯了這三樣東西。所以這裡說，人犯了罪就虧缺了神的榮耀，這是在他的行為上犯罪。然而，人不但在行為上犯了罪，在他的性情上也是有了罪性，大衛在詩五十一篇說，他不但是犯了一二三四五件罪，他是生在罪裡面。他在母親的肚腹裡面已經有罪了。換句話說，你沒有犯罪行之先，在你裡面已經有罪性。這個很不幸，就是我們人的寫照，一面人有神的形象，但是一面人因著人的墮落，人就有了罪。然而，雖然人是這麼墮落，但是神來拯救人。神為人作的救恩，如同一個大交響樂團的整個樂章，有起始，有終局，其中更有許多曲折變化。 
法理的救贖的第一步 ── 赦罪 
神拯救人的工作，首先是法理的救贖。法理的救贖共有五步：第一步就是赦免我們的罪。羅馬書三章二十一節說：『但如今神的義在律法以外已經顯明出來，有律法和申言者為證，』神給人律法，你守這些律法，如不可貪心，不可殺人，不可咒詛人，你就可以得稱為義，但是人不能遵守這些律法。現在神的救恩、神的義就在律法以外開闢了另一條 路。耶穌基督成就了律法，然後藉著耶穌基督，就是耶和華救主，我們的罪得著赦免。要知道主耶穌為什麼能夠赦免我們的罪，你就要要看舊約裡面的人如何得赦免，他們是藉著動物的血流出得赦免，這就是神命定的路。有犯罪者，就要有擔罪者，而擔罪者需要流血，流血就可以赦罪。舊約是圖畫，它豫表新約的實際，在新約裡，最寶貴、最高貴的血不是牛羊的血，而是神兒子的血。牛羊的血可以暫時遮蓋人的罪。但最高貴的血，也就是基督血，卻能夠赦免人的罪。羅馬書三章二十五說：『神擺出基督耶穌作平息處，是憑著祂的血』在舊約裡面，神定了一個人與祂相會的地方，這相會的地方就是在約櫃上面。約櫃裡面放了神的約，神與人立了十條誡 命，這誡命就放在約櫃裡面。在這約櫃上面放了兩個基路伯，就是那些守住往生命樹道路的天使，在約櫃上面有一塊遮蓋的板，在聖經裡面稱作施恩座，也稱作平息處。神與人相會就是在這個平息處。舊約律法的祭司每年一次要把祭牲的血，從外院子一直帶到約櫃前，把血灑在平息座也就是施恩座上。灑了以後，神的怒氣就平息了，神和人的關係就和好了。約櫃裡面的十條誡命說出神的公義和聖潔，約櫃上面的基路伯說出神的榮耀。罪人與神遠離了，隔絕了，但是有一個平息處，又叫做施恩座，在血灑過以後，神與人就平息了，血就滿足了神公義的要求、聖潔的要求，和榮耀的要求。這就是舊約的圖畫。我們靠律法沒有辦法得到神的稱義。你越想守律法就越作不來，你越想不發脾氣就越發脾氣。神的義在律法以外顯明出來。舊約的平息處加上血的灑，只是一個影兒。其實際乃是今天我們的主耶穌，祂就是那個平息處。祂的血滿足了神公義的要求、聖潔的要求，和榮耀的要求。藉著這個寶血，我們的罪就得以赦免。 
法理的救贖的第二步 ── 洗淨 
法理的救贖的第二步就是洗淨。神不光赦免我們的罪，也洗淨我們的罪。在舊約裡人不光罪要得赦免，並且他們也要得著洗淨。在新約裡信徒得洗淨乃是憑著基督的血，如彼得前書說，基督的血被稱為寶貴的血這血能洗淨我們的良心，叫我們能坦然無懼的來到神面前（來九１４）。這個血為什麼是寶血，因為這血比舊約的血更有效，舊約的血是暫時的，祭司是一年一次進到至聖所獻祭，到了第二年他不再進去獻祭的話，贖罪的效果就過期了。但是基督的血是高貴的血，是寶貴的血，一次過進了那天上的至 17 聖所，就永遠成就了洗罪的事。希西伯來書一章三節說：『祂成就了洗罪的事，就坐在高處至尊至大者的右邊；』坐下來的意思是工作已經完成了，站起來表示工作還未完成。基督已經成就了洗罪的事，這是衪法理的救贖裡所成就的第二步。 
法理的救贖的第三步 ── 稱義 
第三步就是稱義。舊約的人犯了罪，他要到祭司那裡，祭司要用那些牛羊的血灑在他身上也灑在祭壇上，叫他得著洗淨。這事以後，他就可以到祭司面前檢查。祭司檢 查後，就稱義他了，就是他過關了，你這個人在神面前沒有問題了。我們因著基督的寶血，第一我們的罪得著赦免，神與我們平息了。第二我們得著洗淨。第三我們可以到神前面，被他稱為義。 
我們被神稱義，乃是按照神的義稱為義，不是按照神的愛被稱為義。約翰福音是根據神的愛寫的，羅馬書根據神的義寫的。羅馬書是保羅用律師的口吻來寫的。神是根據神的義來稱我們為義。例如，一名學生到圖書館借書，按照圖書館的『公義』他借了書，一定要還書。但是他大意，把書丟了。從此每次他到圖書就提心吊膽，因為不知道圖書管理員一上電腦他的名字會不會出現。他的名字一出現就知道他借了書還沒有還，他就沒有辦法再借。如果再不還，圖書館就要取消他的借書權利。假設，這個圖書館館長是個 好人，知道他是個窮學生，就把他的案件在電腦上銷了，管理員打進電腦說他沒有丟過書，他就被稱義了。但是這個稱義是不合規則的、是偷偷的稱義、桌底下的稱 義，而不是按公義的法則而有的稱義。神是怎麼稱義我們呢？衪是不是枉法的稱義我們呢？在剛才那例子裡，那學生丟了書，要怎麼辦呢？有兩個方法，一個就是把 他的案從電腦上銷掉，這是檯底稱義；另外一個是去罰款，這本書值一千五百塊，他就得罰一千五百塊，罰了以後，他就可以堂堂皇皇，大搖大擺的走進去。因為他 已經承受了這個懲罰。但是如果他沒有一千五百塊，怎麼辦呢？我們在神面前的難處就是這樣。一面，我們是犯了法，另外一方面，我們又沒有能力去還。所以神就 差遣主耶穌基督來替我們還掉。主耶穌為我們還的時候，是完全清還，連一塊錢都沒有欠。在剛才的例子裡，那學生沒有一千五百塊，但有位弟兄說：「你每個禮拜四來這裡參加聚會，我願意幫助你。」他就跑去圖書館替他還掉那一千五百塊。他還了以後，從那個時候開始，他就可以大搖大擺地進圖書館，他不需要怕那個管理員，看看他的心情，看看他的面孔、臉色，會不會今天臉色不好，不讓我進去。他臉色好要讓他進去，他臉色不好也要讓他進去。他說：「你丟了一本書，」你說：「是的，我是丟了一本書，但是弟兄已經替我還掉了。你如果今天不讓我進去，我要跟你據理力爭。」今天主耶穌已經替你還了所有的債，如果神還要向你追債，你 說：「神阿，我要跟你據理力爭，還了就不能再追債。我今天不是閃閃縮縮的到你面前，我是大搖大擺的到你面前，我是理直氣壯來到你面前。為什麼呢？我所有的 罪都已經付清了。」你沒有付清錢以前，可能你也可以鑽進圖書館，因為你可以試探一下圖書館的電腦會不會漏掉，但是你坐在那裡的時候，你是一直提心吊膽的。你出閘口的時候，一直提心吊膽，不知道電腦上會不會把你的名字現出來。結果雖然過了關，但你還是提心吊膽，不知道管理員會不會將你叫回來。這一個是沒有經過審判的得救。你是得救了，但是這得救是沒有經過審判的。但是到弟兄替你還清了以後，你不光能大搖大擺的走進去，而且能大搖大擺的走出來，為什麼呢？現在你的得救是經過審判的得救，不是沒有經過審判的得救。今天我們來到神面前，是憑著神的義被稱為義了，是經過神公義審判的手續的。所以我們可以坦然無懼，一點懼怕都沒有的來到神面前。 
法理的救贖的第四步 ── 與神和好 
第四，我們相信主耶穌的時候，罪得著赦免，良心得著洗淨，我們得著稱義，然後我們就與神和好。犯罪是行為的問題，和好是人的心情的問題。假使你得罪了你的太太，你們之間的問題搞清楚了，罪對付了，但是可能兩個人還是不和好。罪都對付掉了，但是人還不和好。我欠了弟兄的錢，第一他追我錢，第二他與我彼此相恨。我錢還掉了，但是可能這相恨還存在。神不光是赦免了我們的罪，還與我們和好了。從前我們是仇敵，現在藉著神兒子的死得與神和好。 
法理的救贖的第五步 ── 在地位上聖別 
法理救贖的第五點，就是神叫我們在地位上聖別了。我們原來是屬於鬼的，現在是屬於神的，我們原來是屬於黑暗的國度，現在是屬於神愛子的國度，我們原來是屬於犯罪的範圍，現在是屬於成聖的範圍。我們在地位上改變了，神把我們救贖了回來了。赦罪，洗淨，稱義，與神和好，地位上成聖，這個就是神法理的救贖的五個步驟。這是一個開始，叫我們基督徒能有個開端。 
生機的救恩第一步 ── 重生 
然後在這個以後，神就開始用祂的生命，把我們這個已經被拯救，被救贖的人，一步一步的去改變。我們得救了以後，先是赦罪、洗淨、稱義、與神和好、地位上成聖歸神，然後神就開始在我們身上施行祂生機的救恩。這生機的救恩第一步就是重生我們，就是把衪的生命賜給我們，我們就開始一個屬靈的生命。 然後一步一步的往上去。 

你在這裡看，創造跟在地位上成聖是平等的。換句話說，赦罪、洗淨、稱義、與神和好、成聖，只是把我們回歸到我們原來創造的地位。創造的地位，因人的墮落全部失去，就好像一個可口可樂的瓶子掉到一個水溝裡被弄髒了。神法理的救贖就是把那個髒的瓶子拿回來，洗乾淨，恢復了它原來的狀態。但是祂的目的還不是恢復原來的狀態，祂的目的是將可口可樂放進去。神生機的救恩是把祂的生命放到我們裡面來，這個開始於重生，再經過牧養、聖化、更新、變化、建造、模成，到最後得著榮耀。這個就是我們人的歸宿。神造我們人類，把一個墮落的人類作到一個地步，讓人與神的榮耀是相稱的，叫人得著神的榮耀。這這後面八個步驟不是我們今天晚上要講的，我們晚上是講甚麼叫作得救。 
聖經裡救恩的事實 
得救，先是有法理的救贖，然後有生機的救恩。法理就是講法律的，生機就是講生命的。我們得救就是上圖裡四方的框框所表明的，四方的框框裡面說「永遠得救」，「永遠得救」包括甚麼呢？包括法理的救贖的五方面，再加上生機的頭一面，那就是我們「永遠的救恩」。我們是永遠得救了。意思就是這五件加一件事，我們都得著了。神賜給我們這永遠的救恩，就永遠不會後悔。祂叫主耶穌為你死，你就永遠得著赦罪了，你永遠得著洗淨了。然後祂把祂的生命賜給你，你就成為神的兒女，你永遠不會再不是神的兒女了。我有一次去埃及講道。那裡的人不相信這個事實，他們認為人作得好就會得救，作得不好會失去救恩。所以我在那裡時，有一個女孩子問：「我信了主以後，我又得罪神。怎麼辦呢？」我就說：「你得罪神，你還是神的兒女，不會因此不得救。」但翻譯的人卻不翻出來。他翻譯為：「你得救後犯了罪，你就不是神的兒女。」他剛好翻成相反的，這是我以後才知道的。按著聖經說，我們一信主，神所為我們所作的，都成就在我們身上，這新的遺命裡的東西，就全部都是我們的。聖經裡有一個很好的小字，叫作「了」字。你不是要得救，你是得救「了」。你不是要稱義，你是稱義「了」。你不是要洗淨，你是洗淨 「了」。你不是要與神和好，你是與神和好「了」。聖經裡說，你們這些信主的人，是赦罪「了」、洗淨「了」、稱義「了」、與神和好「了」、成聖「了」。然後神就把祂的生命放在我們裡面，這是神賜給我們永遠的救恩。所以你一得救，就永遠不會失去救恩。 
我 要把今天晚上所講的作一個歸納。第一是聖經裡所講的事實。作基督徒不是說你感覺怎樣。你感覺今天心情好，你是基督徒。明天心情不好，你就不是基督徒。沒有 這件事。我們作基督徒是根據聖經怎麼說、事實是甚麼。你說：「我今天感覺太陽不是從東方升起，好像從西方出來。」你的感覺沒有用，要看事實。聖經裡都是講事實，第一是救恩的事實，就是那靈同證我們是神的兒女。不是將要作神的兒女。「我們是神的兒女」是一個事實，是定律，是宇宙不能改變的定律，是救恩的事實。 
要認識救恩的事實 
第二聖經把這些寫話出來，就是要叫我們知道這件事。我用剛才的比喻，弟兄替你去圖書館，把一千五百塊付了，這個是事實，所以在圖書館裡這案件銷了，你永遠不再需要懼怕。但是你不知道，沒有人告訴你。所以你每一次走進去時，還是提心吊膽。事實已經在，但是你不知道，所以就需要弟兄寫一張字條給你：「王姊妹，你的一千五百塊，我已經替你付了。」你拿了這個，你就知道，你的罪已經得了赦免。聖經裡說，「這些話寫給你們信入神兒子之名的，要叫你們曉得你自己有永遠的生命。」讀聖經叫我們喜樂、叫我們有安慰、叫我們有信心，就是這個原因。它的記載告訴我們，神已經為我們作了甚麼，這真是叫我們得安慰！真是叫我們平安！真是叫我們能唱起詩歌來。就好像今天晚上我們所唱的詩歌，「讚美神，工作已經成功。」你為甚麼能夠這麼唱呢？因為你讀到聖經。神的話告訴我了，不是弟兄給你字條，是神給你「字條」，衪告訴你衪的兒子已經替你還了債。第一是事實，第二是知識，第三你就有喜樂。 
到神面前是憑神所作成之救贖的工作 
今天晚上我要解決你們第三個問題：我們作基督徒是不需要提心吊膽的作。我今天作得好，我就蒙神悅納。我明天作得不好，我就下地獄，絕對不會。你作得好，你是 神的兒女。你作得不好，你還是已經重生了。還是有衪的生命。你作得好，你不是靠著這個好來到神面前。你說：「主耶穌啊，我今天作得好一點點。」但神所要的是大牛犢，你所獻上的是小磨菇。你拿著小磨菇向神說：「神啊，我今天沒有發脾氣，我把這個小磨菇獻給你吧！」神說：「我接納你，不是因為這個小磨菇，我是因著主耶穌這個大牛犢，才接納你，你那小磨菇算了罷！」第二天，你採不到磨菇。你說：「神啊，對不起，憐憫我啊，我今天沒有磨菇，我多傷心一點吧！我多悔 改一點吧！希望我的傷心，我的悔改代替我的磨菇。」神說：「算了罷！我還是一樣接納你，你有磨菇也罷，你沒有磨菇也罷，我接納你是因著我在主耶穌身上所作的事。」這樣你來到神的面前，就不是憑著你的自己，而是憑著神所作救贖的工作。每一次我來都能夠有喜樂，這個就是救恩的喜樂。以賽亞書十二章三節說：「所以你們必從救恩之泉歡然取水。」從這個星期開始早上呼求主名就可以多一點內容。你說：「神啊，我讚美你，不是憑著我今天早上心情好，或者心情不好，我乃是憑著主耶穌的寶血，衪是我的平息處，衪是滿足神的公義、神的聖潔、神的榮耀的一位。我今天能夠來到你的面前，乃是因為你在基督身上所作的，所以我能夠歡然取水， 我能夠在你面前歡樂，我能夠在你面前坦然無懼，我不是沒有被審判過的罪人，我乃是已經被審判過的稱義的人，我可以憑著基督所作成的來到祂面前，感謝讚美主。」這個就是我們基督徒生活的根基。今天晚上我們所說的是一個認識，但是你看這個認識多寶貴，這個認識就是建立我們基督徒生活穩固的根基。所以明天早上你到主面前，不要再看自己的感覺，天氣好也罷，天氣不好也罷，心情好也罷，不好也罷，反正神不是因著這個接納你。衪乃是在基督裡面憑著基督所成就的接納你。 
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