全聯要靠IT打敗千億超商　未來IT架構藍圖出爐
全聯福利中心總裁徐重仁發布了未來5年企業轉型藍圖，引進IBM跨國經驗，要用IT推動臺灣流通業的二次革命，來改變臺灣農業上中下游的產銷結構
 按讚加入iThome粉絲團
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圖片來源: 
全聯福利中心
全聯福利中心總裁徐重仁發布了未來5年的全聯轉型藍圖，要用IT推動臺灣流通業的二次革命，來改變臺灣農業上中下游的產銷結構。全聯福利中心總經理蔡篤昌表示：「全聯的第一隻腳就是乾貨，第二隻腳是生鮮，而要打造出第三隻腳則必須先建置IT系統。」因為全聯現有IT系統仍不足以支撐未來商品和服務的需要，所以，引進IBM顧問和技術來協助全聯先推動IT轉型。
徐重仁認為，臺灣的超級市場還有很大的發展空間，超市不只是賣東西，還能提供消費者加值服務，全聯的目標就是讓臺灣消費者能夠對超市的服務更加滿意，全聯要締造臺灣第二次的流通革命。
超市經營涵蓋範圍非常廣泛，不只有商品和服務，還包含供應鏈、物流中心等通路，將商品送到第一線門市。如何從上游到下游的過程更加有效率將是徐重仁持續思考的目標。
蔡篤昌表示，全聯現在的第一個目標是3年後展店從現在的700家，拓展到1,000家，第二個目標是6年後要達到營收2,000億元，也就是從現在的700億元至2020年要成長至2,000億元。目前，臺灣大型連鎖超商的年營收規模可達1,300億元，全聯等於要6年要超越這樣的營收規模。
此外，蔡篤昌也表示，未來全聯乾貨將透過物流商、資訊情報等資訊分享，做到即時、庫存降到最低、門市不缺貨，以及滿足消費者需求。目前全聯有750萬個會員，其中活躍會員數達500萬人，未來希望進一步善用會員卡來提供消費者加值服務。例如這些資料的價值包括了全聯知道消費者的身分和消費記錄，透過資料分析可以實現客製化服務，未來全聯將落實資料分析來預測消費者行為。例如，全聯已經結合750萬人會員資料和Google Map來評估分店設置地點，未來還會發展更精準的展店策略。
而蔡篤昌則表示，由於生鮮產品要讓消費者吃得安心、買得放心，全聯將會建置食安溯源雲端平臺以及生產履歷，目前還在進行中，首先生鮮蔬果會先落實。此外，全聯將藉由資訊系統分析歷史資料提供門市更好的建議，希望未來門市能夠做到省力化、效率化。而蔡篤昌更期盼的是乾貨都能辦到，那生鮮更需要好的預測模式，因為生鮮有時效性，如此能做到足量的供應，降低報廢和變價的機率。全聯目前還是由總部備貨配送至每個門市，但未來將由門市的需求來決定進貨量。
全聯要發展加值服務得要先把體質和架構穩固
IBM大中華區董事長暨首席執行總裁錢大群表示，全聯與IBM應用新技術合作來創新科技服務，將透過社交媒體、行動裝置、大資料分析預測，以及雲端運算，來做到客製化互動提供更好服務。且運用科技打造傳統供應鏈做不到的事情，透過配送方式、物流中心，最後到顧客手上，提供端對端的供應鏈預測，提升供應鏈整體效率。
IBM指派臺灣IBM全球企業諮詢服務事業群合夥人黃月金擔任全聯這項轉型輔導專案的負責人，她表示，加值服務重要的是要聆聽顧客的聲音，利用大資料技術來預測或了解顧客購物習性，例如銀髮族無法常常至店消費，或SOHO族喜歡利用網路購物，利用這樣的習性和預測就可以調整從商品供應鏈到門市提供服務，與顧客的接觸點溝通，運用大資料分析提供不同族群的消費者有不同的溝通環境，這樣持續傾聽顧客的聲音，就可以提供讓顧客有感的促銷和優惠方案或顧客需要的商品。
黃金月也表示，臺灣零售業大多發展多元通路，但是網路販售和實體門市提供的商品價格和購物經驗都不同，但零售業未來應該要整合實體或虛擬商店購物的體驗，就算是門市缺貨，消費者也能用手機購物，店家再依據消費者的喜好或習性將商品寄送至消費者手上，這就是全通路（Omni-channel）的一致性體驗，可以讓消費者更省時和省力。
黃月金表示，全聯現行系統需要調整才能滿足未來提供加值服務的目標， IBM初期會先了解這些系統的架構後，再依據全聯策略發展方案，引進國外零售經驗。「優化全聯企業運作流程，改善IT體質和穩固架構後，對外加值服務才得以發展。」

記者會現場也揭露了兩張未來資訊架構的參考藍圖。全聯福利中心總經理蔡篤昌表示，未來資訊架構將以此為基礎，再依需求來調整。
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