淩雲科技
學習與授權 
驅動組織幸福的最佳處方   
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愉快的員工才能提供顧客優質服務，
快樂的組織才有堅實的競爭力，
但是公司大、薪水高不再是樂於上班、快樂工作的保證， 
 團隊學習、充分授權、愛的管理與誠正信實，才是淩雲科技不變的員工幸福處方箋。
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文／黃鈺雲　攝影／方濬哲
公司是具有旺盛生命力的大家庭，同仁無差別地一起學習成長，互相提攜。
每天早上例行的產銷會議，已經有1 年多沒有老闆主持。總經理偶而會為了志工服務而消失在辦公室。老闆鼓勵認錯，員工竟會主動告知客戶自己哪裡處理得不好，該怎麼共同面對。
這些情況，聽起來是不是很難以置信？但淩雲科技卻仍然年年穩定成長，員工更驕傲地跟朋友或家人說：我很滿意現在的工作。 
淩雲科技引以為傲的企業文化與經營方式，總經理黃仁俊現在談來稀鬆平常，不過他表示，這些都是經過「陣痛期」的，尤其是以學習型組織為目標的經營理念出發，執行10多年來不斷有新的挑戰產生，包括：如何創造同仁、廠商、客戶之間的多贏關係、充分授權、開始重視環境友善⋯，這些改變並不容易，黃仁俊強調，要求員工改變首先得解放自己「這不可能」或是「維持原樣就好」的想法，唯有改變自己才可以帶動同仁，最後體驗「先苦後甘」的甜美滋味。
 
 學習型組織 We Are Family ！ 
「我一直是學習型組織的信奉者，10 年前創立時淩雲科技就以此樹立企業文化，期待以『自我超越、改善心智模式、團隊學習』做為管理原則，進而建立共同願景，證明學習型組織是可行的，也是邁向幸福企業的法門。」黃仁俊表示，自己在創業以前，一直以專業的高階經理人為職志，如何讓組織中的同事可以很愉快地工作，是他的目標；管理大師彼得．聖吉(Peter M. Senge) 的「學習型組織」則是他心目中最理想的職場型態，不過，這樣的想法在當時被認為是天方夜譚。
黃仁俊進一步說明，學習型組織就像家庭一樣，涵納不同個性、專業的員工，組織鼓勵持續學習並提供環境、管道使員工在工作中成長。當組織成功地轉變為「學習型組織」後，它就會像一個可以自我成長的、具生命的有機體，不管面對什麼樣的變化與問題，都可以靈活應變。此外，組織內部的每一份子都很樂於接受指導與改變，並且與同仁間互相提攜、共同成長，自然也能接受不同的表現與工作模式，懂得包容。
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  淩雲科技總經理黃仁俊表示，淩雲科技奉行學習型組織，並以「自我超越、改善心智模式、團隊學習」做為管理原則。
「傳統組織遇到大環境的變化，通常是組織中有一個人跳出來說要怎麼改、怎麼做，如何變，但不一定大家都能立刻接受，有即時的應變能力；學習型組織則不同，因為組織中每個人都習於自我成長，碰到問題大家會去發現、去溝通，各自在自己的角色中做轉變，最後整個組織的改變。」黃仁俊解釋道，另外也強調學習型組織是經營幸福型企業的法門，「如果這個目標真的可以達成，每個人待在這個組織工作起來特別快樂，具備熱情。組織成員一起成長也讓職場像個大家庭，互相指導、協助。」
 
授權 開啟員工學習的第一把鑰匙
如同黃仁俊闡明的信念，學習必須以身作則，學會「放手」和「授權」一直是他最重要的功課。
早期，淩雲科技每天早上的產銷會議都是黃仁俊親自主持，會議結果是典型的「老闆怎麼說大家怎麼做」，至於可不可行、做不做得到，又是另一回事。但這1年多來，黃仁俊決定會議全程由員工自己主持並做決議，「剛開始對我來說很痛苦，心裡總會擔心員工一旦決定不好，事情會沒有辦法推動。」黃仁俊道出一開始決定放手的擔憂與心情，但執行幾個月下來，他發現他是否參與會議並不會影響事務的運作。
 而真正的授權，反而讓員工快速成長，「我們從創立就開始提出學習型組織的概念，但一直經營到第7 年才好不容易培育出主管人才，然而這1 年多不主持產銷會議，反而讓更多潛力人才冒出頭，學習領導會議並做出決定。」黃仁俊還笑說，最近幾年他和妻子，也是淩雲科技管理部經理莊燕華，有時候會刻意從公司「消失」一下，去做志工服務，但幾次觀察下來，員工的表現反而更好。  
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1.    學習型組織中的員工懂得互相提攜、共同成長，自然也比較會彼此包容
2.    老闆學會放手與授權，員工反而會主動的學習與付出。 
黃仁俊認為，充分授權員工會改變他們制式的傳統，「他會慢慢知道，所謂職場學習不只在專業技術，還包括很多思考方式的轉變、心靈層面或者團隊領導，當他開始有這樣的認知，這個員工在各方面就會有不一樣的作為，知道自己該怎麼做，會主動的學習與付出。」此外，成長中的員工還會慢慢開始影響別人，並且發現要求別人前其實要先反求諸己，能夠進入這關，就會是淩雲科技的初級幹部，再搭配公司安排的專業顧問公司，開設情緒管理課程、心靈成長課程，提升員工EQ 管理等，「目前淩雲所有幹部大多是經過這樣的過程訓練起來的。」他說。
 
用愛跟員工搏感情
「人對於工作的滿足感，並不再是有一個環境給他、有錢給他就夠。」莊燕華表示，因
為體認到員工希望在職場上能夠賺得到錢，也能賺到快樂，還可賺到他們的理想，有更多空間發揮；甚至在外面，可以很驕傲地跟朋友或家人分享：我在公司不單是學到經驗、知識，甚至我是很快樂的！所以為了培養人才，了解人才的真正需求，黃仁俊和莊燕華常常運用公司旅遊及聚餐的機會跟員工家人或朋友互動，以了解人才是否還有更多需求，對公司的評估又是怎樣，或者有哪一個區塊是他們沒想到的；並藉機讓員工的家長知道他們的小孩是在甚麼樣的公司工作，老闆的為人又是如何。
 「在這樣的互動情況下，員工比較能夠感受到公司是真的很關心他，並把把他們當成公司最大資產。」莊燕華強調，淩雲科技用愛的方式管理、關心員工，不是將他們限制在溫室框框內，反而希望有一天大家可以有能力飛出去。
此外，這一年來淩雲科技一直堅持做的一件事，就是員工每個月一定要提出5 個QA，問題與答案都不限，無論是工作碰到的問題、生活中的體會，只要提得出來就好，也不需標準答案，可以5 個都是問題，也可以3 個問題、2 個答案，或是自己提問題自己給答案。如果提出的問題很好，會請他報告分享，目的就是希望激發員工的感受力與思考力。
為了實踐愛員工的理念，淩雲科技不只重視軟體，也在硬體上下功夫。就環境來說，淩雲科技的辦公室盡可能採取大自然模式，室內空間挑高外，屋頂並設計了中國傳統建築特色「太子樓」，可以調節溫度、增加空氣的對流。整年下來，唯有較悶熱的8 月需要開冷氣，其它時間都非常舒適，彷彿一座田園中的綠色事務所。採用這種建築形式的出發點，就是為了所有同仁的健康。黃仁俊認為，配和大自然的氣候調節體溫、呼吸戶外進來的空氣，才能真正擁有健康。因為貼近自然，工作的時候還常常可以聽到鳥叫聲，」大門口也隨時都可見到幾十隻小鳥徘徊；黃仁俊很驕傲的說，雖然台灣鄉間小徑有很多公司行號，但像他們這樣融入自然可說少之又少，也展現淩雲科技對於環境的友善度。
 
誠正信實 拒做山寨版
「學習型組織背後需要有更高的精神支持，誠信就是淩雲的精神價值。」黃仁俊強調秉持誠正信實的理念，即使利潤再高，專做雷射商標之專業製版生產、各種特殊印刷整合數位印刷的淩雲科技絕對嚴正拒絕陷入仿冒的漩渦裡，成為業界的防偽大師。
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 不論面對產品或客戶，淩雲科技都秉持誠正信實的理念，拒絕仿冒，不推諉責任。
誠正信實的精神也發揮在淩雲的客戶服務面，「大多數公司發現東西做得不好，沒有達到客戶要求，會想要隱藏起來、掩蓋起來不讓客戶發現，這其實是不對的，應該據實以告。」黃仁俊認為，誠實告訴客戶他們哪理處理得不好，該怎麼共同面對，才是正確的作為，也常告誡內部同仁，不必對於做錯事有壓力，也不要害面對錯誤，解決問題的第一步驟永遠是先向公司與客戶誠實以告，然後大家一起解決，慢慢每位員工學會勇於認錯，不推諉。「當我們做到誠信的時候，發現事情真的變得單純多了，變得比較快樂，變得比較沒有壓力。」黃仁俊肯定地說。在誠信原則下，最後連最挑剔的客戶都會跟他們說沒關係，越來越多的肯定對員工而言，是很激勵人心也是很快樂的事。
淩雲科技也透過SGS、RoHS、環評、IHMA（國際全像製造者協會）、永續經營獎等認證申請，讓員工感受到公司一直不斷地追求進步，專業受到肯定；更重要的是，公司不是封閉組織，透過與外界的合作，讓員工知道公司如何與學術單位激勵出創新產品，例如：逢甲大學運用淩雲全像片，發想做成的美麗小夜燈；大葉大學資訊系與淩雲也有建教合作，建構淩雲專屬的網路行銷系統，點點滴滴都是實力的累積。
 
越快樂越有競爭力
身為企業經營者，黃仁俊除了創造幸福工作環境，他更想證明企業幸福力就是很強的競爭力，快樂這件事真的可以讓公司獲利。「我覺得一個人的快樂跟他處理事情的效率本來就是成正比，這是肯定的。而快樂力量來自於對這個環境組織的認同，使得你可以輕鬆地融入其中。快樂度高、效率高，競爭力就上升。這是成正比的。」
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 淩雲科技相信，員工越快樂，企業就越有競爭力。
黃仁俊還強調，當在淩雲科技的員工都是快樂的，彼此的溝通也變得容易，沒有勾心鬥角，彼此的配合也可達到一定效率，也只有在這樣的條件下才能有所謂的創新，否則了不起就叫做改變，但達不到所謂的創新。所以，以一個經營者的角度來看，黃仁俊認為可以讓員工快樂付出、做最好的表現，企業也因此可以穩定；並透過共同的努力找到利的條件。短期而言，未必是高獲利的；但是絕對是朝向幸福的、穩定的方向發展。
「企業幸福力在組織中扮演的關鍵是，將勞資對立、人員爭利轉換為勞資合作、同仁互補朝向共同目標努力。我相信越快樂越就有競爭力。」黃仁俊結論地說。

image7.png




image1.png




image2.png




image3.jpeg




image4.png




image5.png




image6.png




