生命與知識（何四～六）


生命與知識（何四～六）
自從夏娃受蛇欺騙與亞當吃了善惡知識樹的果子墮落後，「知識」這字（詞）幾乎變成「生命」的反義字，已成為負面、消極的字眼。但事實並非如此，因聖經多次提及這字且都用在正面、積極的意義上。何西阿書就是最明顯的例子。
何西阿書四章一節下半，「耶和華要與這地的居民爭辯，因這地上無忠信、無恩慈，無人認識神。」末句也可譯作：無神的知識（no knowledge of God）。在原文這節裡的認識（名詞）與善惡知識樹的知識同字，可見無神的知識和無忠信、無恩慈一樣令神不悅。接下去在六節，神用更嚴厲的語氣說：「我的民因無那樣的認識（原文知識，下同）而滅絕；你棄掉那樣的認識，我也必棄掉你，使你不再給我作祭司，你既忘記了你神的律法，我也必忘記你的兒女。」「那樣的認識」就是指一節「神的知識」，也是指「神的律法」。這是何等嚴肅的指控。我們若沒有對神的知識，也不認識神的律法，就是神的話，我們自己就不得作祭司事奉神，連我們的兒女都因沒有神的話的教導、沒有神的知識而被神忘掉。這裡提醒我們不能只專一追求生命而忽略知識。那麼「生命」與「知識」如何共存呢？如何與夏娃的失敗不衝突，不矛盾呢？其解答隱藏在六章二節。
六章二、三節說，「第三天（豫表主復活），祂使我們興起（相當於新約的重生），我們就在祂面前活著。我們務要認識耶和華，竭力追求認識祂，」這節的認識（know）是知識的動詞。意思是神要我們追求祂、認識祂，有祂的知識，只是，是在主先復活，而我們重生進入生命，活在祂面前之後，我們才要竭力認識神，追求神。在生命中的知識才是真知識，生命在知識之先；復活在認識之前。生命的知識是主觀的，有生命的光和能力，能實行而有實際；道裡的知識沒有生命，是客觀的，缺少活出的能力，常使人下沉、發死，就如所羅門王說的，「加增知識的，就加增憂傷（原文另意痛苦）。」（傳一18）所以保羅指出，他們（指以色列人）對神有熱心，但不是按著完全的知識。（羅十2）完全的知識是指生命的知識，光有分別善惡的知識是不足以認識神和祂的經綸的，而完全的知識才是必需且必要的。
夏娃犯罪不在於知識本身，而在她違反了生命在先的原則。「生命」與「知識」的次序不能顛倒，否則就不合神生命的原則，這就是為什麼神要阻斷生命樹的道路（創三22～24）。知識沒有生命是死的，只會叫人自高自大（林前八1）；生命沒有知識也是危險的。保羅說：「要你們的愛在充足的知識上並一切的辨識上，多而又多的洋溢，使你們能鑑賞那更美、不同的事，好叫你們純誠無過，直到基督的日子。」（腓一9、10）愛心是生命的最高表現，可是它必須有知識和辨識作它的輔佐，否則基督徒就不能鑑賞（包括分辨）更美和不同的事，也不能純誠無過。同樣，彼得也說：「在美德上供應知識。」（彼後一5）美德是神聖生命的優越活出，但還不算完全，還得供應知識、加上知識才行。保羅也說，「認識基督那超越知識的愛」（弗三19）其中「超越」一字，原文亦有極度和絕頂的意思。我們不該將它領會作在愛前，不需要知識，或知識淺薄，反倒是知識的極緻、頂點，就是神聖的愛。保羅的意思，不僅不是不要知識，而是要在（神聖）生命裡發展知識到極緻，而顯出神的愛來。因此，保羅對知識和愛的觀點，與前述彼得後書一章五到七節，彼得的觀點是完全一致的。另外，在彼得後書一章二至十一節這段論到生命的長大與發展以進入神永遠的國的話中，三次提到「充分認識」神和主基督。可見生命長大的過程中，對神和基督的認識（即生命的知識）的重要，且要不斷增加、長進。就是在新造裡，「新人照著創造他者的形像，漸漸更新，以致有充足的知識。」（西三10）知識仍有它的地位和重要性，我們不應輕忽。
所以何西阿書六章六節說：「我（神）喜悅慈愛，不喜悅祭祀，喜悅認識神（直譯：神的知識），勝於燔祭。」在神眼中生命的「真知識」（參看彼後一2註2和註4），比獻上燔祭還討祂喜悅。因為獻燔祭雖表示人絕對為神活，討神喜悅的心願，而認識神卻表示人對神聖生命真實享受與經歷所得著的知識。另外二章二十節「神也以信實聘你歸祂，你就必認識耶和華。」啟示，要真認識神的所是，必須先由祂聘我們歸祂（為妻）。丈夫與妻子是生命的結合（參創二21～23），生命的建造（創二22），只有妻子最認識自己的丈夫。所以我們對神的最高和最深的認識，必定是當活在召會中的我們成為新婦，祂作我們的丈夫時，才能實際得著完全。
新約信徒追求生命長大與經歷是應當的，也是第一要務，但絕不能因此就輕看知識，甚至否定知識。不然我們就像以法蓮一樣，是沒有翻過的餅（何七8），偏於一端了。我們應當在生命中、在靈裡，認真讀經，追求真理，認識神的經綸，這樣我們不僅自己夠資格作祭司事奉神，我們的兒女也蒙神紀念，成為召會健康、愛主的下一代。否則何西阿責備以色列人（五4），不容他們歸向神的緣由之一，不認識耶和華—我是（生命），也會成為我們歸向神的絆腳石。求主在生命上供應我們真知識。「我們卻要在我們的主和救主耶穌基督的恩典（對神的享受）和知識（對神的認識）上長大。」（彼後三18）彼得既用「長大」一辭，表示知識和恩典一樣都是生命的事。生命和知識並不衝突或矛盾，而是生命在前，知識隨後，因為唯有神聖的生命和神的靈，才能實際得著（神的）真知識和知道神的事（林前二11）。因此「生命」和「知識」該是前後呼應，相輔相成的。                   （董傳義弟兄，清大工程與系統科學系退休教授）                                                                              ＊本文參考倪柝聲著，「聖經提要」（第三卷）323~324頁
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