探索聖經系列—約翰福音（一）
引言—太初有話

讀經：

太初有話，話與神同在，話就是神。這話太初與神同在。萬物是藉著祂成的；凡已成的，沒有一樣不是藉著祂成的。生命在祂裡面，這生命就是人的光。光照在黑暗裡，黑暗未曾勝過光。 (約一1～5)

信息選讀：　
　　
生命在話裡面

約翰說，“生命在祂裡面。”（約一4）神說出話來，不僅使萬物被創造，並且能叫人得著神的生命。在創世記一章，神說話，萬物就被造了。到了約翰福音，神說話，受造的人裡面就有了祂的生命。五章二十五節說，“死人要聽見神兒子的聲音，聽見的人就要活了。”神的說話，叫萬物被造；祂的說話，也叫受造的人能得著祂的生命。

誰讓神在他裡面多說話，誰就讓神在他裡面多行動，就讓神在他裡面多作生命。神能在你裡面作多少工，能叫你得著多少生命，全在於你讓祂在你裡面說多少話。你越讓祂在你裡面說話，祂就越在你裡面有作為，越在你裡面作你的生命。你要充滿祂，你就要充滿祂的話。你裡面滿了祂所說的話，就是滿了祂的自己。

什麼時候你不讓神在你裡面說話，你就等於把祂關在門外。你多給祂一點機會說話，祂在你裡面就多有一點創造的作為。你再讓祂在你裡面多說一點話，祂在你裡面就更多作你的生命。你越讓祂說話，祂的工作在你裡面越多，祂作生命的成分在你裡面也越豐富。神臨到我們，全在於這話。

約翰說，“生命在祂裡面。”（約一4）這裡所說的“祂”不是重在神，乃是重在話；生命是在話裡面。如果神只是神，永遠不能作我們的生命；祂是客觀的、隱藏的，叫我們無法捉摸的。然而，神今天是話，祂出來了。並且這個話並沒有和神分開，還是與神同在，還是神自己。生命就在這話裡面；什麼時候我們裡面有話，什麼時候我們裡面就有生命。這時，我們裡面就活了、新鮮了、剛強了、喜樂了。

可惜有些基督徒，頭腦明白許多道理，但這些道理並不與神同在，所以道理沒有力量，不生功效。神必須是話，話必須與神同在，話也必須是神。神若不是話，神就與我們無關。話若不與神同在，話若不是神，話就是死的。我們要神，我們更要神來作話。我們要聽道，但我們要聽與神同在的道。我們不要不與神同在的道，更不要不是神的道。基督教裡有許多講台信息，其中有許多恐怕不是與神同在的道，那是有道而沒有神，只是道而不是神。然而我們在這裡，是要“與神同在”的道，並且要“就是神”的道。沒有話，我們摸不著神；但有了話，如果神不在裡面，話還是空的話、死的字句，生命並不在裡面。必須是太初就有的話，這話與神同在，這話就是神，然後生命才在這話裡面。感謝神，祂今天不只是神，也是話。我們今天所摸著、所感覺的，不僅是話，乃是“與神同在”的話，也是“就是神”的話。這話就是神自己，生命就在這話裡面，所以這話是活的。

神是光，使我們明亮

使徒約翰沒有停在這裡，在四節下半，他接著說，“這生命就是人的光。”這個話裡面的生命，就是人的光。 “生命就是…光，”這是一句太大的話。在世上所有先聖賢哲的書籍，以及各種宗教的經典裡，都找不出這樣的話。生命就是光；那裡有生命，那裡就有光。反過來說，死亡就是黑暗；那裡有死亡，那裡就有黑暗。一個人進到死亡裡，從裡到外就全是黑暗。生命就是光，誰裡面活了，誰裡面就明亮了；誰裡面有生命，誰裡面就有亮光。誰裡面失去了生命，就是死亡，他裡面就完全黑暗。

這是主耶穌生命的救恩最奇妙的一點。神不再隱藏在奧秘裡，也不再留在永遠裡；祂已經成為話，把祂自己說出來、發表出來，並且把祂自己說到信祂之人裡面。基督徒的生命，乃是從相信福音開始。福音就是神的話，福音就是神對我們說話。在這福音裡，有神的靈，有主耶穌自己，也有神自己。我們聽見福音，受了感動，就接觸了聖靈，接觸了主耶穌，也就接觸了神。我們裡面開啟了，相信了，我們接受福音的話，也接受了神自己。這樣一相信接受，我們裡面就活了。原來我們是憂愁的，我們一接受福音，裡面就喜樂了。原來我們是下沉的，覺得人生沒有味道，甚至有自殺的念頭；一接受福音，我們裡面就高昂，覺得人生光明，滿有意義，也就願意在地上為神活著，叫眾人得益處。再者，我們接受福音之後，就發現我們裡面不僅活了，並且那個活力是剛強、無限量的。我們一接受福音的話，就得著話裡的生命。因著神作為話進到我們裡面，作了我們的生命，就叫我們能忍受人所不能忍受的，擔當人所不能擔當的。這生命叫我們能行人所不能行的善，過人所不能過的生活，作人所不能作的事，走人所不能走的路，叫我們能在地上過天上的生活。

不僅如此，從我們的經歷中，我們能見證，什麼時候我們裡面活了，什麼時候我們裡面也就亮了。我們信主以前，裡面不僅是死的，並且是黑暗的，好像四顧茫然，看不清前面的道路，覺得人生沒有前途。我們全人都在黑暗中，憂愁、痛苦、壓制、下沉、沒有指望、絕望透頂。我們裡面全是死亡，全是在黑暗裡。直到我們聽見福音，信了主，祂的話進到我們裡面，我們裡面不只活了，並且明亮了。我們裡面開朗、明亮，有了光，好像能看到遠方，面前有一條榮光照耀的康莊大道。我們覺得人生光明，滿有希望。我們從裡面亮到外面，從今生亮到來生，從今天亮到永遠。這實在是一件奇妙的事。

箴言四章十八節說，“義人的途徑好像黎明的光，越照越明，直到日午。”從我們得救那一天，黎明的光就在我們裡面升起。從那時起，我們越親近主耶穌，越和祂交通，越向祂禱告，越讀祂的話語，越活在祂的靈裡，我們裡頭就越明亮，實在是像早晨上升的太陽，越照越明，直到日午。我們裡面的光，不只照亮大處，也照亮細微之處。從至大的事到最小的事，從高處的到低處的，從明處的到暗處的，這光都照亮。沒有一件事是在黑暗裡，沒有一件事不清楚，沒有一件事是糊塗、不明亮的。無論是對父母、妻子、丈夫、兒女、弟兄姊妹，還是對親友、同事，甚至是對衣食住行，對財物，我們都是透透亮亮，一目了然。我們知道我們在那裡，應該作什麼，要往那裡去，一切全在光中。每一個有主進到他裡面，對他說話，而得著生命的人，裡頭必然都有這樣的光景和情形。

參讀：約翰福音中的生命與建造，第一至四篇

問題：你是否曾有聽見主話，這話將生命和光帶給你的經歷？請彼此分享。
