探索聖經系列—約翰福音（十二）
生命的牧養

讀經：

9 我就是門；凡從我進來的，必要得救，並且必要入，必要出，也必要找著草場。10 賊來了，無非是要偷竊、殺害、毀壞；我來了，是要叫羊得生命，並且得的更豐盛。11 我是好牧人，好牧人為羊捨命。12 那作雇工的，不是牧人，羊也不是他自己的，他看見狼來，就撇下羊逃跑了，狼抓住羊，把牠們趕散了；13 雇工逃跑，因他是雇工，並不顧念羊。14 我是好牧人，我認識那屬我的，那屬我的也認識我，15 正如父認識我，我也認識父一樣；並且我為羊捨命。16 我另外有羊，不是屬於這圈的；我必須領他們來，他們也要聽我的聲音，並且要成為一群，歸一個牧人了。（約十9～16）

信息選讀：　
基督捨了祂的魂生命，叫羊得到神的生命
在十節主說，『我來了，是要叫羊得生命，並且得的更豐盛。』在十一節祂說，『我是好牧人，好牧人為羊捨命。』這兩節的『生命，』原文是兩個不同的字。在十節，希臘文是zoe，奏厄。這字在新約裏是指永遠、神聖的生命。在十一節，希臘文是Psuche，樸宿克，意魂，即魂生命，就是人的生命。這兩節指明主耶穌有兩種生命。主是人，有樸宿克的生命，人的生命；祂也是神，有奏厄的生命，神的生命。祂捨了祂的魂，祂的樸宿克生命，就是人的生命，為祂的羊成功救贖，（約十15，17～18，）使他們能有分於祂的奏厄生命，就是神的生命，（約十10下，）永遠的生命，（約十28，）使他們藉此得以合為一群，歸於祂這一位牧人之下。祂這位好牧人，就是這樣，並為著這目的，以神的生命餧養祂的羊。
藉生命合為一群，歸於一個牧人之下
牧人、神的生命、以及人的生命，都是為著羊群。在十六節，主說，『我另外有羊，不是屬於這圈的；我必須領他們來，他們也要聽我的聲音，並且要成為一群，歸一個牧人了。』誰是這不在猶太圈中的羊?他們就是外邦人。甚麼是這一群？『一群』表徵召會，基督的一個身體，（弗二14～16，三6，）就是主藉著祂的死，把祂永遠、神聖的生命分賜到眾肢體裏面所產生的。（約十10～18。）從前，這圈是猶太教；現在，這群乃是召會。羊圈從前是猶太教，如今仍是，羊群乃是召會。這羊群是召會，包括兩班人－信主的猶太人和外邦人。主將兩下帶在一起，成為一群，歸於一個牧人之下。如今這一群和一個牧人，就是一個身體和一個頭。
為甚麼牧人、神聖的生命、以及人的生命，都是為著羊群？因為這羊群中的人是墮落的，需要救贖。牧人是人，有人的生命；祂犧牲了祂人的生命，為祂的羊群完成救贖。這樣，祂的羊群蒙了救贖。然後，祂的羊群接受了祂神的生命，藉這神的生命，羊就生活在一起，成了羊群。這樣，羊群就合為一個單位，一個整體。這不是憑人的生命，乃是憑神的生命完成的。
在人的生命裏，我們是被定罪的，是分裂的；在神的生命裏，我們蒙了悅納，並得以聯合。在神的生命裏，我們都是一個實體；意即我們是一群，在一個生命裏歸於一個牧人之下。我們若憑人的生命，不憑神的生命活著，我們只會引起麻煩。不僅如此，我們會成為外人，而離開羊群。每逢你憑人的生命活著，你就不再是羊，乃是外人了。羊乃是重生的人，有神的生命。我們都必須憑這神的生命活著，因而成為真正純粹的羊，然後我們就都會在羊群中。只要我們憑人的生命活著，我們就會像野獸，也許是喫人的獅子，或是野馬。我們若不憑神的生命活著，就不可能有羊群。這羊群是憑神的生命而產生、保全、維持、並形成的。弟兄和睦同居，是何等的善。（詩一三三1。）然而，和睦同居的意思，就是住在神的生命中。讚美主，在神的生命中我們真正是一，並且彼此相愛。這在我們人的樸宿克生命裏是不可能的，只有在神的奏厄生命裏纔有可能。我們的牧人捨了祂的樸宿克生命，完成了救贖，叫我們得到這奏厄生命。如今我們是在奏厄生命裏，歸於一個牧人之下，成為一群。這不是一個組織，乃是在生命裏的合群，太美妙了！阿路利亞！羊群不是宗教的事，乃是生命的事。
實行或應用：
交通、代求、與互相照顧
在彼得前書裡，彼得說召會乃是神的產業，神已將這產業委託長老照管。（五2～3。）召會乃是分配給長老作他們受託的資產，蒙神委託他們照管。長老乃是照管神產業的『看守人』。雖然他們是帶領的，但彼得囑咐長老，不要作主轄管所委託他們的產業。長老不該作主轄管召會，反倒應當牧養神的群羊。眾召會中長老的功用是絕對必要的，然而該給所有的聖徒同等機會，在聚會中說話、傳揚福音、餧養新人、照顧年幼的、成全聖徒等等。在一切事上，該給每位聖徒同等機會。
排聚會是給我們有分於聖徒的交通、代求、與互相照顧。在排聚會中，一位弟兄可能說，『聖徒們，我必須讓你們知道，某位弟兄昨天發生了車禍。』這位弟兄所報告的，乃是一種交通。接著，眾聖徒可能詢問這位弟兄的情形。他們會問到這位弟兄的車禍有多嚴重，他是在家裡還是在醫院。報告的弟兄必須更詳細的說到這位弟兄的情形。自然的，眾聖徒會自動開始為這位發生意外的弟兄禱告。有人會問起這位弟兄的經濟狀況，詢問他有沒有汽車保險。另一位姊妹可能說，她發現這位弟兄上週失業了。這交通會帶來對這位弟兄的照顧和牧養，有些聖徒會自然有負擔在財物上供應他。排裡一位年長的弟兄可能說，『也許今晚能有兩、三位弟兄去看看這位弟兄。』然後有三位弟兄自願去看望這位發生意外的弟兄。他們的探訪會安慰並牧養這位弟兄。一位姊妹可能說，她覺得這位弟兄的妻子需要人探訪，於是有些姊妹同意第二天去看望他的妻子。
交通總是帶進彼此代禱，也帶進聖徒互相的照顧。這互相的照顧可以是物質的、財物的、或屬靈的，結果會產生互相的牧養。所以，排裡的肢體並不需要長老作大部分的牧養工作。他們會互相牧養他們自己。在一個地方一起聚會的聖徒若有一千位，就不能期待長老牧養這所有的一千人。然而，藉著排聚會，聖徒就會有透徹的互相牧養。參加排聚會的所有成員彼此都認識，他們之間會有透徹的、關愛的、互相的牧養。
問題：什麼是牧養？我們如何經歷主的牧養？請彼此分享被牧養或牧養別人的經歷。
參讀：約翰福音生命讀經，第二十二篇
