探索聖經系列—約翰福音（十四）
愛中洗滌

讀經：

1 逾越節以前，耶穌知道自己離世歸父的時候到了。祂既愛世間屬自己的人，就愛他們到底。2 喫晚飯的時候，魔鬼已將出賣耶穌的意思，放在西門的兒子加略人猶大心裡。3 耶穌知道父已將萬有交在祂手裡，且知道自己是從神出來的，又要往神那裡去，4 就起身離席，脫了外衣，拿一條手巾束腰。5 隨後把水倒在盆裡，就開始洗門徒的腳，並用自己所束的手巾擦乾。6 來到西門彼得那裡，彼得對祂說，主阿，你洗我的腳麼？7 耶穌回答說，我所作的，你如今不曉得，後來必明白。8 彼得說，你絕不可洗我的腳，永遠不可。耶穌回答說，我若不洗你，你就與我無分了。9 西門彼得對祂說，主阿，不但我的腳，連手和頭也要洗。10 耶穌說，凡洗過澡的人，除了腳以外，沒有需要洗的，他乃是完全潔淨的。你們是潔淨的，然而不都是潔淨的。11 耶穌原曉得要出賣祂的是誰，所以說，你們不都是潔淨的。12 耶穌洗完了他們的腳，就穿上外衣，又坐下，對他們說，我向你們所作的，你們明白麼？13 你們稱呼我夫子，稱呼我主，你們說的不錯，我本來就是。14 我是主，是夫子，尚且洗你們的腳，你們也當彼此洗腳。15 我給你們作了榜樣，叫你們照著我向你們所作的去作。16 我實實在在的告訴你們，奴僕並不大過主人，受差遣的也不大過差遣他的。17 你們既曉得這事，若是去行就有福了。（約十三1～17）

信息選讀：　
當主為門徒洗腳時，祂脫了外衣。我們已經看見，外衣象徵主彰顯出來的美德和屬性，脫了外衣，表徵脫去祂彰顯出來的所是。主若維持祂美德和屬性的彰顯，就不能洗門徒的腳了。照樣，每當你要洗別人的腳時，你需要放下你的成就、美德和屬性。這是真正的謙卑，真正的降卑自己。我們需要降卑自己到這樣的程度，使我們能洗別人的腳。
在聖經中，外衣象徵我們的所作，以及我們如何行動。無論我們作甚麼，如何行動，都成為我們的外衣。你若有好行為，就有一件好外衣，是美麗榮耀的。然而，你若要以屬靈的洗腳服事人，就必須脫下你所成就的，你所作的，和你一向的為人。每次當你與弟兄們聚在一起，要給他們屬靈洗腳的服事，你就必須脫下你一向為人的方式。這就是說，你必須降卑自己。不要以為你的為人彀好了。你的行為和品性也許十分美好榮耀，因此你就驕傲起來。你以你的外衣為傲，以你向來所作的為傲。另一面，我或許心裏想自己這麼謙卑，而你太驕傲了。有這樣的態度和動機，就絕不能給人洗腳的服事。我需要脫下我所有的好行為，忘記我所有的美德。這個脫下外衣是非常實際的。每逢你驕傲的時候，你就絕不能給任何人屬靈洗腳的服事。你必須謙卑，脫下你的外衣。脫下你的外衣，意思就是降卑你自己，倒空你自己，從你身上拿去一些東西，剝去一些東西。
每逢我們與聖徒同聚，我們必須脫下我們的外衣，忘記我們的成就。我們必須留心注意這件事。我們都曾在這種態度上犯了錯。我們常常會有這種思想：『哦，他們不認識召會生活，他們不知道如何行在靈中，他們從來沒有學過內裏生命的功課。』這是驕傲。我們若有這種驕傲的態度，就絕不能幫助別人，我們必須脫下我們的外衣，我們的成就，我們的屬靈。我們必須脫下所有屬靈的學位，成為簡單，平常的人，對自己說，『我甚麼也不是，我裏面也沒有甚麼特別的。我只有一條手巾，一塊布來束腰。』
我們不只需要脫下我們成就的外衣，還需要用手巾束腰。這就是說，我們必須受約束，我們必須失去我們的自由。要用水洗腳，也要用主束腰用的手巾擦乾。換句話說，我們越甘心為別人受約束，我們就越能服事別人並擦乾他們的腳。不然，我們越自由，我們就越會損害別人。弟兄們，我們聚在一起的時候，不僅必須放下我們的成就，也必須受約束，甘心失去我們的自由。我們放棄我們的自由，為著對我們親愛的弟兄姊妹有所服事。我們必須甘心束上腰，受約束，好服事弟兄姊妹。
實行或應用：
在召會生活中，我們不能彼此分開。在家庭生活中，作家事最多的人就最髒；召會生活也是這樣。你負的責任越多，你就沾來越多污穢，因為你必須與更多人接觸。你越與人接觸，你就變得越髒。這就是為何一個地方召會，起初可能很快樂，但一段時期以後，有些人就變髒了。雖然他們仍舊來聚會，但是來得並不快樂，沒有愉快的靈。也許他們會回想，某些弟兄或姊妹如何得罪了他們。也許他們想要強作歡顏，裝作喜歡別人，但他們能有怎樣的交通？他們需要洗腳，他們需要生命的服事。
在彼此洗腳的事上，我們不需要說，『弟兄，我愛你。我要來替你洗腳。』洗腳需要大量的生命。我們需要生命，纔能洗別人的腳。洗腳需要大量的生命來供應人，這是相當困難的事。請記得，洗腳是用水，不是用血。我們需要許多水，水就是那靈、活話、和內在的生命。我們需要滿了生命的水。我們若滿了生命的水，我們只要和他們在一起，不必想去洗他們的腳，結果就彼此洗腳了。當我們與別人在一起的時候，水就不知不覺的湧流了。當我們與別的聖徒在一起時，這水要一再的流過他，他的腳就被洗淨了；在我們之間的污穢以及討厭的氣味就沒有了，我們就會被帶進愉快的交通中。我們何等需要這個！
藉著彼此相愛
我們每個人都必須學習如何愛弟兄姊妹，給他們屬靈洗腳的服事。只有在愛中這樣給人洗腳的時候，彼此之間的交通纔可能維持。我們若實行這些原則，就會看見這些原則是何等實在。你可以從此刻起，就將這些原則應用在你的家庭生活和召會生活中。立刻你能對弟兄姊妹有某種洗腳和擦拭的服事。這是我們所需要的。這是真正的愛，使我們中間的交通得以維持。藉著這種洗腳和擦拭，屬靈的交通就能維持召會的生活。缺了這個，召會生活就不能維持，因為交通會被屬地的接觸所破壞。我們需要屬靈的洗腳，好洗淨我們屬地接觸的污穢，並且保守我們屬靈的交通在美好的情況中。這樣纔可能實現召會生活。召會生活若要保持新鮮、愉快、活潑，我們就不斷需要這種洗腳。
問題：洗腳的屬靈意義是什麼？為什麼召會生活中需要彼此洗腳？請彼此分享屬靈洗腳的經歷。
參讀：約翰福音生命讀經，第二十七至二十八篇
