探索聖經系列—約翰福音（八）
乾渴人的需要

讀經：

2 當時猶太人的住棚節近了。…14 節期當中，耶穌上殿裡去施教。…37 節期的末日，就是最大之日，耶穌站著高聲說，人若渴了，可以到我這裡來喝。38 信入我的人，就如經上所說，從他腹中要流出活水的江河來。39 耶穌這話是指著信入祂的人將要受的那靈說的；那時還沒有那靈，因為耶穌尚未得著榮耀。（約七2～39）

信息選讀：　
人生的快樂是有終結的
主耶穌對他們說這話，乃是在他們這個節期的末日，就是最大之日。他們這個節期，既是一年中最大最終的一個節期，而這日又是最大的一個日子，所以這日就是他們最快樂的一個日子。但這個最大最快樂的日子，也就是他們這個節期的末日。不僅是這個節期的末日，更是一年之中所有節期的末日。換句話說，這個日子一過去，這一年所有的節期也就都過去了，這一天的快樂一過去，這一年所有的快樂也就都過去了。
節期是快樂的日子，象徵人生快樂的時候。所以節期的末日，就是象徵人生快樂的終結。人生的快樂，是有止境的，是有終點的，就像節期是有末日的一樣。不管人生的快樂是什麼，不管人生的享受有多少，它都有一個終點，都有一個末日。中國有一句俗語說，『好景不常。』人達到登峰造極的時候，就是人的好景要到末日的日子。
任何事都有它的末日。有的人讀大學，四年，或者七年八年，辛辛苦苦的下了工夫，有一天，到了畢業，要行畢業禮的時候，當然是很快樂的。但是經過畢業禮的人都知道，那個畢業的快樂不久就到了末日了。一個美滿的婚姻，在開始的時候，大家的心情是極其快樂的。但這個快樂也有一個末日。最美滿的家庭，也有一個死亡所帶來的末日。最興盛的事業，也有衰落的末日。最長壽的人生，也有離世的末日。就是一件美衣，一點裝飾，也都有它的末日。
末日和乾渴是相聯的。人所以會乾渴，就是因為人生一切的事都有末日。末日一到，人就由乘興而變作掃興了。末日一到，人生就乾渴了。人生的快樂一到終結的時候，人就立刻感到乾渴了。
人生的快樂，人生的享受，人生的福分，沒有一件是沒有末日的。許多的事，都證明給我們看，人的快樂越大、越高、越深、越濃厚，那個末日乾渴的感覺就越重。當日主耶穌所以等到節期的末日，才對這班過節快樂的人，題到渴的問題，用意就是在此。他們在那裡過了八天的節期，頭一兩天，剛剛開始，大家都非常興奮，沒有人感覺渴。第三天、第四天，正是興趣最濃厚的時候，更沒有人感到渴。到了第八天，雖是最快樂的日子，也是最不好過的時候。節期的末日終於到了。快樂結束了，興奮沒有了，卻有一個更深更強烈的乾渴，從裡面滋長出來。就在這個時候，主耶穌站起來高聲說，『人若渴了，可以到我這裡來喝。』
人生的快樂，和各種的享受，總是有終點的！總有一天，你的快樂，你的享受，就到末日了！那就是你要感覺乾渴的時候。那也就是你最後該接受主耶穌的時候。有好些大人物，當他們居高位，亨通享受的時候，他們聽見福音，一點不感覺需要。乃是等到他們躺在病床上，臨近死門的時候，才感覺人生的快樂到了末日，而來尋求基督。
我們不盼望等到人生的快樂到了終點的時候，才來信主耶穌。沒有一個信了主耶穌的人，不感覺信得太晚了。越是等到一切都完了才信的人，越是感覺信晚了。所以要信，就應該趁著今天。要發覺你的人生是會乾渴的。你應該作一個聰明的人，現在就看到那個將到的末日，不要等到末日的時候，才來尋求主。當然能在那時尋求主，也是好的。但能在末日未到之先，就尋求主，這是更好的。
人若渴了，可到基督這裡來喝
因著人是乾渴的，且是無法解渴的，所以主耶穌就在那節期的末日，高聲喊說，『人若渴了，可以到我這裡來喝。信我的人，…從他腹中要流出活水的江河來。』（37～38。）主耶穌所以在那節期的末日，這樣喊說，就是要叫人知道人真實的需要是什麼。祂這樣喊說，不僅叫人知道人有乾渴，並且給人知道祂有活水，能解人的乾渴。節期的快樂，不能為人止渴，更不能為人解渴。只有祂的活水永遠湧流，能叫人永遠不渴。
主耶穌當日說這話，是有歷史背景的。那些聽見這話的猶太人，都知道他們古時的歷史。當他們的祖宗在曠野行走的時候，曾經遇到無水之地，因而極其乾渴。就在那時，神行了一件神跡，叫磐石裂開，流出活水來，使他們都得以喝足解渴。聖經給我們看見，神所以行這件神跡，一面固然為要解決當時的難處，但另一面更是預表有一天基督要來到，祂要裂開祂的身體，流出祂生命的活水，解決一切世人心靈中的乾渴。
猶太人進了迦南以後，每年過住棚節，就是為著記念他們的祖宗，在曠野那一段住帳棚的生活。所以主耶穌在這種情景之下，對那些猶太人說這話，意思就是說，你們的祖宗從前在曠野漂流到無水乾旱之地，曾喝過從磐石流出的水。今天你們在這個世界的曠野裡走來走去，有一天也會走到無水之地，就是走到你們快樂的終點，那時你們就要發現人生的乾渴，就如你們今天在這裡過節到了末日一樣。你們若感覺渴了，就可以到我這裡來喝。
主耶穌當日向猶太人高聲所呼喊的這話，今天也照樣向我們呼喊。你既發現了人生的乾渴，就應當趕快到祂這裡來，因為祂是生命的救主，能解決我們人生的乾渴。祂曾在十字架上，把身體裂開－像古時猶太人的祖宗在曠野時的磐石裂開一樣－從祂裡面流出生命的活水來。祂一從死裡復活，得著榮耀，祂生命的靈就降下來，祂生命的活水就流出來。凡接受祂的人，這生命的活水就要在他裡頭成為江河，一直湧流，不只能解決他所有的乾渴，使他過一個滋潤豐滿的人生，並且還能從他洋溢出去，臨及別人，解決別人的乾渴。親愛的朋友，這才是我們乾渴人生的真實需要，這才是你我感覺人生乾渴的人所需要的拯救。
問題：什麼是乾渴的感覺？你曾否有過乾渴的感覺？請彼此分享。
參讀：變死亡為生命，第六章
