知識的盲點（創二、三）

知識的盲點（創二、三）
在知識爆炸的今天，討論知識的盲點似乎不合時宜，況且人類有別於其他動物，其中很明顯的一點就是人會創新知識，還會累積並傳承知識，使人類的文明在極短的時間內突飛猛進。我們常說中國有五千年文化，五千年在宇宙一百三十七億年，或在地球四十六億年歷史中不過一瞬間，一眨眼而已，就是在演化論學者眼中也短得令他們驚訝而覺得突兀。只是這幾千年來人類已由使用石器，或簡單的銅、鐵器，進步到各種先進的材料，例如不銹鋼、陶瓷、LED、IC、超導體等等；由鑽木取火，到燃煤、油、更進步到核能等等；由步行到使用牛、馬車、再到汽車、飛機乃至火箭、太空梭等。人類知識的領域不只擴大到宇宙，同時也聚焦到粒子，而且正在朝整合極大、極小的統一終極理論邁進。「人定勝天，科學萬能」的口號，響徹雲霄，然而有一面的進步卻極緩慢，那就是「生命」。雖然隨着科技的進步，生命科學也一日千里地快速發展，但生命本身仍是未解的謎。現今科學家已可複製羊、牛，也完成人類基因組圖譜的草圖，只是這些都屬知識層面，而對什麼是生命，生命從何而來，乃至如何產生生命等生命本質的問題卻仍處於無知狀態。為何生命在知識領域中這麼特別，這麼難以理解？何以知識在大幅進步下，對我們在生命的瞭解上卻幫助有限？這些疑問的答案早已啟示在創世記二、三章中。
在創世記第二章，神造好人後，將人安置在祂所栽植的伊甸園裡。園中長出各樣的樹，園子當中（原文亦有中間、中心的意思）有二棵重要的樹：生命樹和善惡知識樹（和合本譯成分別善惡的樹，但按原文，將「分別」譯作知識似更準確達意，因善惡是形容知識的）。神在二章十六、十七節吩咐人說：「園中各樣樹上的果子，你可以隨意喫，只是善惡知識樹上的果子，你不可喫，因為你喫的日子必定死。」這是聖經中最關鍵的經節之一，其中「隨意喫」含示神賦予人自由意志，尊重人自己的揀選的決定。但人雖擁有自由意志，神卻告誡他們，善惡知識樹的果子不可喫，因為後果是「喫的日子必定死」。這裡的死字很普通，就是死亡的意思，舊約聖經中用過七百四十四次。然而本節中的死卻關係重大，意義深遠，因為不久亞當、夏娃果然吃了它，但並沒有立即死亡。當然後來他們都死了，那是所有肉身生命的結局（不然人就永遠活着了），與喫不喫善惡知識樹的果子無關。那麼是神的話不正確，還是祂沒有應驗自己的豫言。都不對！這裡的死不是指人肉身生命的死亡，而是指人失去得着生命樹果子，所表徵的神聖永遠生命的機會了，在神看沒有永遠的生命就是死的。這可由三章二十二至二十四節，神安設基路伯和四面轉動發火焰的劍，把守生命樹的道路，不讓人接近而得證明。事實上這裡有更深的含意，因為基路伯表徵神的「榮耀」，火焰表徵神的「聖別」，而劍表徵神的「公義」，此三者是神基本的屬性，人若能通過神這三個屬性的試驗，必定得有神的所是，那他就是神了。不吃生命樹的果子，得不著神的生命，是絕無可能突破這三樣考驗而走生命的道路的。從另一面說，因為亞當、夏娃聽信了蛇的謊言而不信神的話，因此有了罪性，更因為他們照自己的喜好、為使自己有智慧，而摘下善惡樹的果子喫，而有了罪行。這樣，進入他們裡面的双重罪（罪性和罪行）玷污了他們，使他們的靈失去功用（或說靈死了），無法接受神聖永遠的生命，就是與生命樹隔絕了。從此人類只得走在知識的路上，無法回頭。這段聖經的啟示，顯示在人的經歷上，就是人愈發展知識、創造文明，對生命愈迷惘；科學愈發達，知識愈淵博，愈難理解生命。這暗示我們，以物質為研究標的的科學，無論累積多少知識，都無助於瞭解屬靈的生命本質。不要說是人的生命，就連對最低等、最基本的生命本質也是一無所知。知識與生命如同二條平行線，無論人在知識線上走多遠，總不能與生命線相交。（但走在生命線上卻非如此，詳見「生命與知識」）
人有知識與有生命會有相似的表現。蛇曾對女人說：「你喫的日子眼睛就開了（也譯作明亮了，指人有知識能辨別善惡），你們便如神知道善惡。」（二5）二章七節證明此言不假，後來神甚至說，「那人已經與我們相似，知道善惡。」（三22）因此喫了善惡知識樹的果子確會使人和神相像，至少在知道善惡的事上如此。不過如神終非是神；與神相似終非與神相同。知識使人能分別善惡，卻不能和生命一樣，使人活出善而棄絕惡。另外知識與生命有一明顯不同，就是前者知難行易，而後者知易行難。由下面二例很容易區別。一位修車匠為某車主修理引擎，他檢查過後僅拿鐵錘在引擎某處重敲一下，車子便發動了，他向車主收費十塊半美金。車主嫌貴，說你只敲一下就收那麼多錢，一定要減價。車匠說：那麼就收十塊好了，因為敲一下值半塊錢，而知道敲那裡，值十塊錢。這是知識的知難行易，然而生命卻不同。一位學生在公民課上聽老師講孝順父母，十分感動，不只考試考滿分，也立志對父母盡孝，只是回家每遇母親要他作家事或和他嘮叨，他就推拖或和母親頂嘴，這使他十分苦惱。一日他鼓起勇氣問老師他何以無法作到，不料老師很誠實地回答他說自己也和他一樣，常不夠孝順双親。這是生命的知易行難。前例屬知識層面，有了知識就可解決；後例屬生命層面，知識卻無能為力，除非有孝順父母的生命而活出來才得成就。所以千萬別嚐試用知識來解決生命問題，那是行不通的死路。
感謝神，祂愛我們！祂有救法。二千年前神差衪獨生愛子耶穌來到世上，耶穌說：「我是真葡萄樹。」（約十五1），又說：「我就是生命。」（十四6）因此基督耶穌就是「生命樹」。我們只要聽祂的聲音相信祂，跟隨祂，祂就賜我們永遠的生命，我們必永不滅亡。（十27）因為主耶穌為我們開創了一條又新又活的路，從幔子經過（來十20），豫表主藉釘死十架裂開幔子（就是主的肉體），重新開通了生命的道路。自此你我有二條路可以選擇，一條是知識的路；另一條是生命的路。就以讀聖經為例，聖經雖是神的話，但我們讀它仍有二種讀法，一種如猶太人的讀法，把神的話當律法（屬知識）讀，只要求人也高抬己（因守律法而驕傲自大），只是他們連主來了也不知道，或說知道祂將降生伯利恆卻無意去迎接，反倒棄絕祂，末了將祂釘十字架。難怪主耶穌責備他們，查考聖經卻不肯到祂這裡來得生命（五39、40）。連將聖經當知識接受，也是死，而非生命。另一種讀法，是在靈裡，用靈禱讀聖經（一面讀聖經一面禱告，藉着向主禱告而讀經），不但有主的話更有主自己。因此主的話就是靈，就是生命（六63）。我們愈讀聖經，就愈享受主，愈有主的同在，也就愈活在生命裡，滿了亮光、活力與喜樂。求主光照我們，藉相信、接受主耶穌，不再走知識的老路、死路，而走生命的新路、活路。哈利路亞！

                                    （董傳義弟兄，清大工程與系統科學系退休教授）
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