後PC時代典範移轉對於台灣IT產業的衝擊

劉常勇

中山大學企管系教授

    如果說PC是帶動台灣經濟由傳統工業轉型成為以資訊科技為主的產業型態，那麼後PC時代的來臨，台灣在全球產業競爭地位是否發生變化，台灣的機會在那裡，這樣的變化對於台灣資訊產業將帶來哪些威脅？

    綜觀資訊科技產業過去50年的發展歷程，大致可分為系統時代、PC時代、網路時代等三個階段。而資訊產業發展的一大特徵就是典範移轉(Paradigm Shift)的現象非常明顯，每一個階段都會形成不同的產業結構型態與產業領導者。所謂典範移轉就是指當產業重心發生巨大變化，原有的產業架構在新典範的衝擊下快速解體，並且逐漸形成新的典範架構。

    以資訊產業為例，最早期系統時代的產業結構，是屬於垂直整合、一家獨大的競爭型態，IBM是產業的權力中心，並且幾乎完全主導系統時代的市場發展。80年代以後，進入PC時代，原來垂直整合的產業結構即迅速轉變為水平分工的結構，IBM的市場領導地位也為Wintel的組合所取代。當我們進入21世紀是網路的時代，通訊與網路頻寬取代PC成為新的產業重心，產業價值鍵也由獨立的硬體產品轉為連網的系統。而多媒體與寬頻的網路工具將改變企業經營、人際溝通、商業交易、資訊傳遞的方式，因此電子商務將成為這一階段的新典範。

比較PC時代與網路時代的特徵，前者是以技術創新來主導產業的發展，核心技術能力成為在產業中競爭的關鍵因素，因而產業間會形成以核心能力為基礎的水平分工。我們看到Intel 與Microsoft所建立的架構下，Lotus、Compaq、3Com、Oracle、EDS等各自在不同的領域獨領風騷，相互合作共同推進PC產業的發展。但在網路時代，產業的重心由技術創新轉向為市場應用創新，由於4C(Computer, Communication, Consumer Product, Content)整合的趨勢，單一技術組合已無法主導市場的發展，市場影響力由少數權力中心，分散至更多不同的業者，市場主導性也由美國移轉至區域性與地方性的市場。

PC時代全球產業分工的特性，十分有利於台灣中小型科技企業提供製造代工與發展資訊週邊組件的機會，因此台灣資訊產業在短短20年間產值躍昇於世界前三位。我們可說PC時代以產業水平分工為典範的架構，是造就台灣資訊科技產業蓬勃發展的主因。

但是當PC時代進入尾聲，也就是進入PC與網際網路交錯轉換的後PC時代時代，PC的主導性開始下降，連網應用的價值開始上昇。後PC時代競爭的重心已不再是硬體技術，標準化與低價的趨勢，將導致資訊系統的技術創新趨於緩慢，不過對於硬體需求還會因為電子商務蓬勃發展而進一步的擴大。基本上，後PC時代將引發跨產業的重組與整合，當然PC時代的產業水平分工架構勢將隨之瓦解。

在這一典範再度移轉的新時代，美國業者已將重心由PC之軟硬體應用逐漸轉移至網路基礎建設與電子商務應用，以寄望在新典範下的產業競爭，依然扮演領先者的角色。在PC時代競爭中原已落後的日本，在網路新紀元與美國的差距恐將更加拉大。未來日本廠商是要在美國撤出的硬體市場扮演獨領風騷的角色，或是更上一層樓在網路應用市場與美國競爭全球領導地位？目前還有待觀察。

後PC時代典範移轉其實是有利於台灣與韓國的發展，因為在這個需求龐大且還在成長的資訊硬體供應市場中，沒有誰比韓國與台灣更具有快速反應與低成本的競爭能力。過去台灣在PC關鍵零件居於競爭弱勢的情境，在後PC時代也將可以大為改觀，因為當美國資訊大廠將競爭重心移轉至網路應用以後，台灣就比較容易自策略聯盟與技術合作的角度，取得所有需求的關鍵零件開發技術。這也將使台灣與韓國的競爭不至於居於弱勢，因為韓國廠商所採取的垂直整合與自主研發關鍵技術的策略，將不利於他與美日資訊大廠的合作。

由此看來，後PC時代重心雖然由資訊硬體轉向網路應用，產業結構雖然由水平分工轉向跨產業整合，但這樣的典範移轉對於台灣資訊產業發展可能反而創造更多的機會。因此台灣資訊硬體廠商應該加速整合電腦、通訊、消費性電子產品線，充分運用大陸製造資源，快速擴大產能規模，以進佔網際網路時代所創造的龐大資訊硬體市場，並早日促使台灣成為21世紀資訊硬體產品的全球製造中心。

