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　　【摘 要】系統的開放性、非線性、遠離平衡態和漲落是形成自組織的重要條件，而企業文化系統具有明顯的自組織特性。文章從自組織理論着手探索了企業文化，對企業文化的建設具有指導意義。
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　　一、自組織系統及其特性
　　自組織性是複雜系統的固有規律，它是指某些非常無序的子系統可能自發地組織成高度有序的系統。自組織系統有着不可或缺的兩個方面，即內部多樣性的自發產生和在與外部環境的相互作用中對內部選擇性的穩定化，即維持組織對內、對外的開放性，讓系統內部所具有的多樣化的子系統相互競爭，並且由競爭而協同，在系統內部產生一個序參量，而且這個序參量與系統的環境所產生的序參量是一致的，也就是說自組織系統的發展能夠與環境的發展保持一致，即能夠適應環境。
　　自組織系統具有自己的明顯組織特性：第一，層次性。系統層次之間不滿足疊加原理，系統整體會湧現出新的性質，而如何建立層次間的聯繫，採用怎麼樣的數學、物理工具來描繪這類複雜系統，自組織性產生的機理，這些仍在探討之中。第二，確定性和隨機性的統一。複雜性自組織系統時，確定性和隨機性是密不可分的形式，微觀上的不確定性正是宏觀上系統確定的基礎；系統宏觀性質的確定也正是微觀子系統不確定性的體現。如果微觀上子系統的運動是完全確定的，則在宏觀上無法顯示出確定的規律，因為開放狀態下的系統無時不受外界因素的擾動，各子系統在同樣條件下按確定規律運動，則必然也是一種同樣無規則的運動，由此精確疊加組成的系統也只能隨環境的漲落變化無常，而不可能有規律。第三，馬太效應。即當系統存在差異時，發展趨勢不是差異減小，而是不斷擴大，系統逐漸離開平衡態，最終發展成遠離平衡的新的有結構的穩定態。現實中絕大多數系統的演化是趨於有結構、有組織，越來越複雜，越來越有功能，這就是馬太效應。第四，非線性。自組織性是非線性與多個子系統結合，是多種非線性作用整合后的整體效應。
　　二、從自組織理論看企業文化的特性
　　企業文化是作為企業大系統中相對獨立的、起重要作用的子系統，從自組織理論看，有以下特徵：
　　（一）開放性。企業是一個有生命的有機體，在其生長過程中，先天的素質、歷史的積累，後天的營養與現實的環境等多重因素對它都會產生影響。因此，企業文化並不是固定不變的，除了相對穩定的一面，還具有動態的性質。也就是說，不僅不同的社會環境，不同的管理制度下有着不同的企業文化；而且，即使是同一種企業文化，在各個不同的歷史時期中也有着不同的內容，處於一種不斷變化和發展的過程之中。這說明企業文化系統是一個開放的系統，在其發展過程中必須不斷地吸收先進的、有利於企業發展的內容。
　　（二）自主性。自組織系統的顯著特點，在於它能自發自主地進行系統的演化，企業文化雖然體現着以人為本這一核心，但它在各個企業所採取的形式卻有是多種多樣的。不同的企業走過的從創立、生存到發展的道路各不相同，各企業所採用的推動企業經營與管理的手段和方法也不同，因此，各企業在企業文化建設中就體現了自主性。同時，企業文化在其發展過程中也有自主性，優秀的企業文化會推動企業向良好的方向發展，並形成更加優秀的企業文化，反之亦然。
（三）目的性。企業文化是維繫企業生存和發展的內在動力之一，這在本質上體現出它的目的性。當今世界，經濟正朝着一個全新的高技術化、信息化、產業化的新時代邁進，新的經濟領域不斷被開拓，舊的經濟體制不斷被革新。面對新的經濟形勢和環境，企業的生存和發展日益依靠綜合的、整體的戰略決策，以及企業的經營和組織策略。單純的經濟手段和生產手段都有可能會產生片面性和短期行為。只有從企業文化的宏觀角度看待企業的生存和發展，審時度勢，探索道路，適應時代的發展要求，充分控制和利用環境的有利條件和企業內部潛力，才能使企業向高效、健康的方向發展。企業文化系統的目的性使企業行為受到約束，只有在約束內不斷發展，企業才會出現生機與活力；否則，背離目的性的行為最終只能使系統瓦解。目的性貫穿於系統內每一個子系統，從而形成企業發展的牽引力機制，只有這種動力機制的存在，企業的完整性才得以實現。
　　（四）適應性。企業文化在企業中一經形成，便具有了自己相對穩固的模式和傳統，但他們也不是亘古不變的。隨着社會歷史時期的不斷交替，企業文化賴以生成的社會文化不斷地變換其內容和形式，與此相適應，企業文化具有顯著的適應性，企業文化只有在隨社會歷史和文化發展的同時不斷地運動、變革和發展，才能保持其旺盛的生命活力。所以企業文化必須適應自身所處的社會環境（包括政治、經濟、文化、宗教等）的變化，以達成動態的平衡。或企業文化必須適應社會生產力和生產關係發展的要求。
　　三、從自組織理論看企業文化系統的演化機制
　　（一）企業文化系統的競爭與協同
　　系統學理論認為，開放和遠離平衡，是系統發生自組織演化的必要條件，而系統演化的終極動因，則在於系統內的非線性相互作用，即系統內各要素之間、子系統之間、層次之間的競爭和協同，正是這種相互作用導致了系統的整體行為，使系統演化得以順利進行。正如哈肯指出，種種系統“都以其集體行為，一方面通過競爭，又一方面通過合作，間接決定自己的命運”。企業文化系統的演化，也就是企業文化建設，是系統內各要素的相互依賴和相互轉化的過程表現，它是一項人與物、精神、制度與物質相結合的系統工程，涉及到上至領導層下至普通職員、從產品的生產到市場實現的全員和全程，需要強調物質文化、精神文化、制度文化和行為文化及其各要素相互協作、相互制約，整體演化。任何要素的合作不積極、競爭不充分，都可能導致企業文化整體演化的延遲、偏向甚至失敗。因此，現代企業文化建設應更多地強調企業間的協調與溝通機制，要調動各方面的積極性，讓企業全體員工都積极參与到其中，不僅要強調精神層面的優化提升，也需要充分保持物質層面、制度層面和行為層面的協調共進，促使企業文化系統整體走向更高層次的有序。
　　（二）企業文化系統的分叉與選擇
系統中的非線性作用雖然規定了多種可能的途徑，但究竟哪一種途徑成為現實，卻是由隨機漲落選擇的。由於企業文化對企業的強烈依賴性和對環境狀態的高度敏感，不同的企業文化創新或構建途徑，會因不同的企業、不同的時候和不同的空間而產生不同的效果，當系統的漲落使系統失穩，將企業文化系統推到臨界上，系統行為便顯得難以確定，系統演化的結果便會產生多種可能性，即分叉。但企業文化的控制主體——企業又是一個追求利益最大化的理性組織，通過對企業文化本身和其他企業組織的文化信息的評價，結合外部環境——社會文化的取向和狀況以及自身的生存發展要求，便會做出理性選擇，決策出是否採用、何時採用和如何採用企業文化的創新和構建形式，通過系統內人為的調整與整合，最終使得某種適合企業發展的比較優勢大的特定企業文化創新行為的可能性轉變為現實性，即選擇。分叉與選擇是企業文化系統演化不可避免的道路，這便要求企業充分發揮其理性主體的作用，結合當前和未來企業的發展要求以及外部環境變化的狀況，對企業文化的現實發展道路作出明智選擇，有目的地將企業文化漲落中的有利因素進行激勵放大，以主導企業文化向健康、合理的方向發展。
　　（三）企業文化系統的控制與反饋
　　控制是一種典型的他組織作用，但如果運用自組織原理賦予系統特定的自組織能力，就可以造出各種特定自組織能力的控制系統。企業文化系統是企業系統的一個子系統，需要服務於企業整體的發展進步，運用自組織控制機制，維持企業文化系統的有序運行，引導系統朝預定的目標發展顯得尤為重要。建立自組織控制機制首先要建立自學習機制，要通過在企業內強調、鼓勵、引導企業廣大員工持續不斷地學習，使企業成為一個學習型的組織，使企業的素質達到與環境相適應、與期望相統一的水平。其次要建立一種自探索機制，即企業和員工要勇於探索敢於創新。只有這樣，才能監測到企業文化系統的自身變化和環境變化，監測到企業文化與企業發展是否相適應、相協調，當企業文化整體或局部與預期相偏離，或受到“損傷”時，系統便有能力進行自修復反饋是實施控制的必要環節。當企業文化的運行和演化狀況有所偏差，或不適應環境（下轉第154頁）（上接第146頁）變化時，便會將信息返送到企業文化系統的始端，進而促使系統內部組分耦合方式和結構參數調整，修正終端輸出，使系統始終保持與企業目標與預期相一致，與環境變化相適應。企業文化系統是一個開放的動態系統，控制與反饋便是企業文化系統動態演化的保證，通過自學習、自適應、自修復，形成一種正反饋，促使系統與環境進入適應——不適應——更好地適應，系統演化進入無序——有序——更有序的良性循環。
　　（四）企業文化系統的漲落與失穩
　　企業文化具有動態性，它總是與企業的發展一起發展的，從企業創立起，其文化的創新與建設便持續不斷地進行着。在眾多的活動中，有些是漸進型的積累，如員工生活條件的改變、環境的變動、企業家的意圖的變更、員工的新點子提出、組織結構的調整、企業目標或戰略的變化、某個規章制度的更新等等。對於企業文化系統來說，這些形形色色的活動就是“微漲落”，微漲落能否被放大為巨漲落是企業文化系統能否與環境相適應、與企業發展相適應，實現文化系統由低層次有序向高層次有序躍遷的決定因素。當微漲落被企業、全體員工和環境所認可從而放大為巨漲落之時，便是企業文化系統的失穩之時，同時也是企業文化系統適應新的形勢，重新建立起更高級的穩定結構之際。因此，現代企業文化建設首先需要有這種“微漲落”，需要在企業內鼓勵文化創新行為的出現，在企業外發現創新的生長點，結合企業的發展狀況，建立起一種文化創新機制，通過各種途徑，持續尋找企業文化系統演化的真正誘因。

